



李晓东指导学生刻瓷。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

李晓东

默默陪伴 做学生的引路人

今年51岁的李晓东是山东省潍坊聋哑学校的老师，与其他老师有所不同的是，他也是一名听障人士。因为能够感同身受，自1993年参加工作以来，李晓东全身心地投入到教学工作中，帮助孩子们点亮梦想。

近日，记者来到潍坊聋哑学校非遗传承中心，在刻瓷工坊里，“叮叮当当”的声音不绝于耳，李晓东正带着学生练习刻瓷技艺。只见每个学生面前都有一个瓷盘，他们一手拿着小铁锤，另一只手拿着刻刀，用铁锤击打刻刀，慢慢在光滑的瓷盘上刻出图案。李晓东在一旁来回巡视，指导学生运用不同的刀具和技法表现作品。

“李晓东认为刻瓷是一门非常适合听障学生学习的非遗技艺，所以提出了引入这个项目的想法，得到了学校大力支持。”学校职业教育部主任郝海超介绍，引入刻瓷项目后，李晓东不断学习，努力提升自己的技艺。

“李晓东非常崇拜中国工艺美术大师王一君，在学校领导的多次登门拜访下，王一君来到学校指导工作，其间被李晓东认真的态度和精益求精的精神所感动，将李晓东收入门下，深耕技艺”。

记者了解到，李晓东有听力障碍，山东省潍坊聋哑学校也是他的母校。1993年9月，他正式承担起学校美术课和工艺美术专业教学工作，实现了从学生到教师的身份转变。“因为自己曾经淋过雨，所以总是想给别人撑伞”，李晓东非常理解听障学生的感受，知道他们想什么、要什么，更想把自己的专业技能倾囊相授，让他们的未来有更多的选择。

工作中，李晓东始终牢记“业精于勤，荒于嬉”的良训，把学习作为提高自身素质的有力武器，不断积累教学经验，提升业务知识水平和教学技能。在学校的帮助下，他考入长春大学特殊教育学院艺术设计专业学习，学成后又回到学校继续任教，辅导多名听障学生考入长春大学和北京联合大学。

此外，为顺应学校的发展和学生专业提升的需求，李晓东还主动参加各类进修培训活动，挖掘并引入了多个像刻瓷一样适合听障学生学习并用以谋生的非遗传承项目。

李晓东多年来的努力付出得到了肯定。2016年，潍坊市工艺美术协会授予他瓷雕刻界“领军人物”荣誉称号。在2016年第八届（山东）工艺美术博览会上，他的作品荣获工艺美术设计创新奖金奖。2017年，他被潍坊市第六届工艺美术大师评审委员会授予“潍坊市工艺美术大师”称号。2018年，他荣获市级“工艺美术十佳大师”称号。2019年，在“荔枝花开”首届山东省残疾人创意设计大赛中，他的作品荣获文化创意产品类作品一等奖。2021年10月，他在“才聚鸢都·技能兴潍”第二届潍坊市职业技能大赛——雕刻（工艺品雕刻）职业技能竞赛刻瓷项目中获得第一名。2022年，他被省人社厅授予“山东省技术能手”称号。2023年，他在潍坊市残疾人联合会第八届代表大会上当选为潍坊市聋人协会主席……

李晓东在接受记者采访时表示，在他心里，学生取得成绩比自己获得荣誉更加重要。让他欣慰的是，他的很多学生在各类比赛中获奖。未来，他将持续在特教工作中发光发热，不断提升技艺和教学水平，让更多听障学生学有所成，建立起对生活的自信，拥有属于自己的精彩人生。

程鹏飞

理解倾听 成为学生的知心人

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

今年37岁的程鹏飞是寿光市职业教育中心学校创艺学院教学部副主任、学生管理科主任，同时也是一名数学教师和班主任。在教给学生知识的同时，他坚持把“陪伴是最好的教育”落实在行动上，让学生健康快乐成长。

3月22日，程鹏飞早早来到学校，开始了一天的工作。他做的第一件事就是督促学生开始早操。“再过几个月这批学生就陆续离开学校，走上实习岗位，我想利用在校的这段时间，尽可能帮他们养成更好的学习和生活习惯。”程鹏飞说，中职教育的这些学生自律性相对差一些，如果老师在班级管理上不用心，学生的进步速度就不理想。

怎样才能管理和帮助学生？程鹏飞给自己提出的要求是做学生的倾听者和开导者。“这些学生的年龄大部分在十六七岁，之所以会有些‘叛逆’，是因为他们不再想要大人像当小孩一样对待自己，而是希望被理解和被尊重。”程鹏飞说，很多学生的观点和想法过于简单或天马行空，甚至会犯错，不管是什情况，作为老师，不能把批评作为主要的教育手段，应该在充分了解事件经过的情况下先跟学生沟通，耐心地倾听他们的想法，让他们感觉到被尊重，然后再进行引导。

在日常生活中，程鹏飞会利用一切可能的机会与学生沟通交流，融入学生生活的同时，也走进了学生内心。渐渐地，他的付出收获了学生们绝对的信任和依赖，很多学生都会主动找他倾诉心事，他成了学生们的知心人。“我希望学生在成长道路上走偏或摔倒时，我能第一时间出现，并及时伸出援手。”程鹏飞说，因为和学生关系特别好，学生们都称他为“老程”，他自己挺满意这个称呼。

作为班主任，跟靠班级是一项最基本却最难持之以恒做好的工作，程鹏飞却做到了。从督促学生起床、早操，到陪伴学生上课、自习，再到送学生到宿舍晚寝，他基本上不“断档”。校园里，大家经常看到程鹏飞和学生一起打扫卫生，一起跑操，一起就餐的情景。程鹏飞笑着说，自2012年开始在学校里工作，一年到头，他不在学校里的时间屈指可数，“家人都说我把学校当成了家，把学生当成了自己的孩子。我觉得，既然当了老师，就要担起这份责任”。

多年来，程鹏飞用勤奋和爱心践行着一名职教老师的职责，也因此获得“寿光市优秀班主任”等荣誉称号。

程鹏飞一直认为，有温度的教育需要有温度的教师。“这部分学生在现阶段文化课成绩弱一些，并不代表他们不能成才，只要老师肯花心思，给予他们足够的关怀和尊重，他们的未来同样不可限量。”程鹏飞说，“用心陪伴”如看不见的隐形教材，能够温暖学生的成长，他会继续坚持下去。



厉害了我的老师

投稿热线：13905369848

程鹏飞